

全国人大常委会法工委发言人：

立法“组合拳”为实现香港由乱及治提供坚实法治保障

新华社北京4月15日电（记者石龙洪、陆华东）4月15日是第六个全民国家安全教育日。全国人大常委会法工委发言人、立法规划室主任岳仲明就近年维护国家安全领域立法情况答记者问时表示，十三届全国人大及其常委会履职以来，通过一系列立法“组合拳”维护香港特别行政区宪制秩序、法治秩序，扭转了香港在国家安全领域长期“不设防”的严峻局面，为实现香港由乱及治、确保香港长期繁荣稳定提供了坚实法治保障。

岳仲明说，香港回归以来，“一国两制”成功实践举世公认，但也存在着维护国家安全的制度短板，且在相当长的时间内香港特别行政区难以自行完成立法任务。“港独”等各类分裂国家的违法活动，外国和境外势力利用香港从事危害我国国家安全的活动，严重危害国家主权、统一和领土完整，香港特别行政区国家安全面临现实风险。

2020年5月28日，十三届全国人大三次会议通过了关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定，同时授权全国人大常委会制定相关法律。同年6月30日，全国人大常委会依据宪法、香港基本法和全国人大的有关决定，制定香港特别行政区维护国家安全法并将其列入香港基本法附件三在香港特别行政区公布实施。“这是最高国家权力机关贯彻落实党的十九届四中全会会议精神，采取‘决定+立法’的形式，从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全制度机制的重要举措。”岳仲明说。

据介绍，香港国安法共6章、66条，主要包括：一是明确规定中央政府对国家安全事务的根本责任和香港特别行政区维护国家安全的宪制责任。二是规定维护国家安全应当遵循的重要法治原则。三是规定香港特别行政区维护国家安全的职责和机构。四是规定分裂国家罪、颠覆国家政权罪、恐怖活动罪、勾结外国或者境外势力危害国家安全的罪行、处罚和效力范围等。五是规定香港特别行政区案件管辖、法律适用和程序。六是规定中央人民政府驻香港特别行政区维护国家安全机构，国家在特定情形下的案件管辖和程序。

“香港国安法自实施以来，有效打击了与香港特区有关的危害国家安全犯罪，堵塞香港特区在维护国家安全法律制度和执行机制方面存在的漏洞，有力地维护了国家主权、安全、发展利益和香港的长期繁荣稳定，香港走上由乱及治的良好局面。”岳仲明说。

香港各界：香港国安法翻开由乱及治新篇章

4月15日是第六个全民国家安全教育日，也是香港国安法实施以来的首个全民国家安全教育日。香港社会各界人士纷纷感言：香港国安法的制定实施产生了巨大震慑作用，翻开了香港社会由乱及治的新篇章。

港区全国人大代表、民建联副主席陈勇说，香港国安法实施后，香港越来越多爱国爱港市民敢于堂堂正正地讲爱国、讲国安，“今昔对比，大家更加深刻体会到国家安全的重要性，相信未来进一步加强相关措施也会得到绝大多数市民的理解和支持”。

“虽然还只是起步，不过香港的国家安全教育已经有了一个好的开端。”港区台籍全国政协委员、香港中文大学当代中国文化研究中心荣誉研究员凌友诗认为，“全民国家安全教育日”能唤起社会大众对国家安全的高度重视，但相关教育活动还应常态化开展，希望特区政府各部门今后以多种渠道常常宣传国家安全的重要性，唤起市民对维护国家安全的意识和责任心。

“国家安全是一个国家生存发展的基本前提，是关系一个国家和全体国民最重要、最基础的根本利益。”港区全国政协委员胡剑江表示。皮之不存，毛将焉附？胡剑江认为，香港作为中华人民共和国不可分离的部分，国家安全与每一个香港居民的福祉，以及香港未来的繁荣、稳定和未来发展息息相关。国家昌盛，香港繁荣；国家安全，香港稳定。可以说，国家的未来，就是香港的未来。

回想2019年“黑暴”的疯狂，香港两岸和平发展联合总会理事长苏永安说：“那个时候，敢于声称自己爱国，就很难招来直接的攻击。大批爱国爱港人士只能忍气吞声，小心翼翼。反而是那些祸港乱港者肆无忌惮、为所欲为。当时就期盼着国家出手，还香港正常的生活。”

香港国安法对恢复香港社会稳定的作用有目共睹。港区全国人大代表、香港中律协副会长陈曼琪说，有了香港国安法，香港便有了捍卫国家安全的法律和机制，也保障了“爱国者治港”原则的落实；香港国安法是维护社会稳定的“利剑”和“坚盾”。香港绝不能成为外国和外部势力反中乱港的平台。

香港理工大学教授方平认为，香港国安法拨乱反正，正本清源，让教育回归教育，让校园重回安宁，为学生提供良好学习氛围。

香港侨界社团联合常务副理事长冯伟认为，事实充分证明，香港国安法是维护国家安全、保障香港繁荣稳定的“定海神针”。“守护国家安全就是守护‘一国两制’，就是守护香港同胞利益福祉。只有继续确保香港国安法准确有效实施，香港才能真正实现长治久安。”

香港再出发大联盟表示，全民国家安全教育日旨在提高全民国家安全意识，营造维护国家安全的浓厚氛围，增强防范和抵御安全风险能力。全民国家安全教育是全体香港市民的共同责任，应当由教育界及全社会共同承担。

紫荆研究院14日发布的一份民调显示，85.7%受访者认同香港有维护国家安全的宪制责任；78.6%市民认为，同香港国安法实施之前相比，香港社会变得更加安定；73.3%市民对香港国安法实施成效感到满意。

(综合本报和新华社电)

国安，家才能安

——香港举办全民国家安全教育日系列活动

本报记者 陈然

香港特区维护国家安全委员会4月15日在香港会议展览中心举办“全民国家安全教育日2021”活动开幕典礼。这是香港国安法实施以来的首个全民国家安全教育日，也是香港特区政府国安委第一次主办国安教育活动。

活动主题为“国家安全·护我家园——完善选举制度，落实爱国者治港”，旨在提高全港市民国家安全意识，营造维护国家安全的浓厚氛围，以及增强防范和抵御安全风险能力等。期间还将在社区和校园举办“国安·家安·同心汇”、特区政府纪律部队训练学校开放日、公众教育展览和多媒体创作比赛等系列活动。

连日来，全港各大电视台、电台及社交平台等循环播放着令人鼓舞的字句，维多利亚港两岸多幢标志性建筑亦亮出维护国家安全的醒目标语。仲春骤雨频频，无阻市民的参与热情。

守护香港未来的“利剑”和“坚盾”

全国政协副主席董建华、香港特区政府行政长官林郑月娥、香港中联办主任骆惠宁、中央驻港国安公署署长郑雁雄、外交部驻港特派员公署署理特派员杨义瑞、解放军驻港部队司令员陈道祥等嘉宾，以及特区政府主要官员和高级公务员、中央驻港机构代表、港区全国人大代表和全国政协委员、全国人大常委会香港基本法委员会香港委员、特区政府会议成员和立法会议员等数百人出席开幕典礼。

同时担任香港特区政府国安委主席的林郑月娥致辞时表示，香港特区作为中华人民共和国不可分离的部分，负有维护国家安全的宪制责任；香港市民与全国人民一样，负有维护国家主权、统一和领土完整的共同义务。她承诺，将以总体国家安全观推进香港维护国家安全的工作，确保全面理解、全力推动和全方位实践，务求做到“维护国安，人人有责”。

林郑月娥说，在特区面对前所未见的危机下，中央从国家层面果断应对。香港国安法的颁布实施健全了香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，立竿见影地恢复了社会稳定，让香港走出“黑暴”阴霾。

她强调，国家安全和政权安全是不可分割的，要真正达成国家安全，管治权必须牢牢掌握在爱国者手中。随着全国人大常委会通过新修订的香港基本法附件一和附件二，特区政府14日已将《2021年完善选举制度（综合修订）条例草案》提交立法会审议。中央这两大举措稳住了香港的大局，为全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治方针奠定重要及坚实的基础。

同时担任香港特区政府国安委国家安全事务顾问的骆惠宁致辞时表示，国家安全是国之大计，中央政府将坚定不移肩负起维护国家安全的根本责任。中央一向是言必信、行必果。对一切损害国家安全和香港繁荣稳定的行为，该出手时就出手，一旦出手必到位；对一切蛮横干预香港事务、企图拿香港做“棋子”的外国和外部势力，该反制就坚决反制，让他们留点

教训。中央政府将一如既往地，全力支持特区政府机关依法惩治一切危害国家安全的犯罪活动，全力支持那些捍卫国家安全而受到威胁打压的个人和团体。

骆惠宁说，香港国安法颁布实施以及全国人大常委会修法完善香港特区选举制度，中央这两大举措是维护社会稳定、守护香港未来的“利剑”和“坚盾”。他强调，国家安全是发展所依、民生所依，特区要切实承担起在港维护国家安全的宪制责任，广大香港同胞需积极履行维护国家安全的法定义务。在涉及国家主权安全和市民根本福祉的大是大非面前，直面问题、解决问题，才是“爱国者治港”成色的最好体现。

郑雁雄致辞时表示，完善香港选举制度是维护香港特区政治稳定和政权安全的治本之策，必将转化为香港维护国家安全的治理效能，结束挑战香港特区宪制秩序的种种乱象，营造出国家安全常态化的法治环境，不断提升广大市民的获得感、幸福感、安全感。他强调，香港国安法是香港维护国家安全的法律保障，也是区分是不是爱国者的法律依据，遵守香港国安法是爱国者的基本标准，也是人人必须尽到的基本责任。

杨义瑞致辞时表示，香港是维护国家安全十分重要的一环。香港回归以来，一些外部势力利用香港特区制度存在的漏洞或缺陷，不停插手香港事务。中央制定香港国安法、从宪制层面完善香港选举制度，将形成“双保险”，有力阻遏外部势力勾结本土反中乱港分子干预香港事务，维护特区政治稳定和政权安全。

陈道祥致辞时表示，对于香港特区而言，维护国家安全的手段和选择



图为4月15日在香港警察学院拍摄的升旗仪式。

中新社记者 李志华摄

很多，但军事手段始终是维护国家安全、有效遏制和抵御外来侵略和颠覆的保底手段。驻军坚决拥护、坚定支持中央重大决策部署，我们有决心、有信心、有能力完成党和人民赋予的神圣使命，维护国家主权、安全和发展利益，维护香港长期繁荣稳定。

“忠诚护国安，勇毅保家安”

15日，香港警务处在警察学院举办开放日活动，受训警员首次进行中式步操队列表演。

“正步，走！”一声高亢的粤语口令下，警察学院的国旗方队迈起整齐划一的中式步操，以铿锵有力的正步向前行，护旗手肩扛五星红旗走在队伍的最前方。

香港警察学院操练及枪械训练总督察尹宜强告诉记者，此次步操演练在弃用英式口令的同时，又特别将中式步操口令从普通话变为粤语。伴随着《中国人民解放军进行曲》和《团结友谊进行曲》，警察仪仗队再度登场表演中式队列。他们叫响“香港警察，忠诚护国安，勇毅保家安！”口号，看台上的市民纷纷报以热烈欢呼与掌声。

香港各纪律部队亦于同日开放其训练院校，让市民进一步了解国家安全的意义和各部门在维护国家安全领域的工作及成效。香港海关学院设置学院导览、海关搜查犬示范、专业装备展示和室外靶场虚拟实境体验等，加深公众对香港海关执法工作的认识。

“国家的未来就是香港的未来”

15日清晨，北角培侨中学在操场上举行升国旗、唱国歌仪式，学生们

面向国旗肃立，响亮的歌声在校内久久回响。校长伍焕杰在国旗下讲话时语重心长地说：“国安，家才能安。”他寄语同学们拥爱国之情，立报国之志，为香港和国家的未来挥洒热血，为民服务、为国争光。

香港特区政府教育局联合全港各中小学校举办多项活动，加强学生的国家安全教育。由教育局课程发展处举办的“2021全民国家安全教育日网上问答比赛”已收到454所中小学报名参赛。“国家安全校园壁报设计比赛”则吸引114所中小学、248支队伍踊跃参与，其中大多数已提交成品照片或设计草图。在湾仔圣公会圣雅各小学内，参加校园壁报设计比赛的队伍正紧锣密鼓地进行制作。其中一组获选作品以“网络安全”为主题，3名参赛学生精心设计和制作，提醒同学安全、正确使用科技和社交媒体，拒绝转发未经证实的消息。

西半山英皇书院也举办校际活动，向师生介绍宪法、香港基本法和香港国安法的内容及意义；各班主任在课堂上特别讲解国家安全的重要性。

设在中环展城馆的公众教育展览，面向所有市民免费开放。展览以大量图文、视频和多媒体互动体验，展示香港国安法对特区维护国家安全的意义，以及“一国两制”实践的根本意义。

“祖国与香港血脉相连，是我们最坚强的后盾。”国家昌盛，香港繁荣；国家安定，香港稳定。国家的未来，就是香港的未来。在教育展览出口处，市民们发自肺腑的暖心字句，贴满了留言板，诉说着对祖国的情意……

(本报香港4月15日电)

2021年“全民国家安全教育展”在澳门开幕

据新华社澳门4月15日电（记者李寒芳）4月15日是全民国家安全教育日，由澳门特别行政区政府与中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室合办的“全民国家安全教育展”，当日

平台综合体展览馆开幕。开幕式由全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门中联办主任傅自应、外交部驻澳门特派员公署特派员刘显法、解放军驻澳门部队司令员徐良才主持。出席开幕



4月15日，澳门学生在“全民国家安全教育展”上参观。

新华社记者 张金加摄

仪式的政府官员及社会各界人士近350人。

贺一诚在开幕式上致辞表示，广大澳门居民素有爱国爱澳传统，胸怀强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感，世代传承爱国情怀。澳门回归祖国后，基本形成了“爱国者治澳”的良好局面。维护国家总体安全，是确保国家主权、安全和发展利益，以及确保澳门特区保持长期繁荣稳定的根本原则和基本要求。澳门居民在这大是大非的问题面前，一直以来绝不含糊，这不仅深刻反映在澳门社会代代相传的爱国爱澳传统上，也生动体现在去年至今新冠肺炎疫情防控行动中。

贺一诚强调，澳门必须持续完善维护国家安全的法律制度和执行机制，加强维护国家安全体系和能力建设，全面落实“爱国者治澳”根本原则，维护国家主权、安全、发展利益，坚决反对一切外部势力干预澳门事务，确保国家以及澳门在新时代能够依托安全的总体环境可持续发展。

傅自应致辞表示，澳门是中华人民共和国不可分离的一部分，始终与祖国荣辱相依、休戚与共，在国家安全问题上，只有“一国”之责，没有

“两制”之分。中央人民政府对特别行政区有关国家安全事务负有根本责任，特别行政区负有维护国家安全的宪制责任。对此，我们必须增强国家意识、增强大局意识，全面落实总体国家安全观，共同维护国家安全；坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，全力维护国家总体安全，是确保国家主权、安全和发展利益，以及确保澳门特区保持长期繁荣稳定的根本原则和基本要求。澳门居民在这大是大非的问题面前，一直以来绝不含糊，这不仅深刻反映在澳门社会代代相传的爱国爱澳传统上，也生动体现在去年至今新冠肺炎疫情防控行动中。

开幕式后举行了“国家安全与我”中文征文比赛颁奖礼，由各主礼嘉宾颁发各个奖项。随后，主礼嘉宾参观展览。

本届“全民国家安全教育展”共分四部分，包括“百年未有之大变局下的国家安全”“坚持总体国家安全观，构建大安全格局”“维护国家安全，确保‘一国两制’行稳致远”和“国家安全，全民有责”，重点展示过去一年来国家和澳门的不平凡历程、全国人民上下一心奋力抗疫，以及国家和澳门在完善国家安全体系建设方面的最新进展。展览还设有专题网站同步展示。展览将持续到5月16日。

“全民国家安全教育展”自2018年起已在澳门成功举办三届，社会反响热烈，澳门市民积极参与。